Prirozena Cisla — délitel a nasobek

Kazdé ptirozené Cislo 1ze délit alespont dvéma ¢isly — jedni¢kou a sebou samym.
Cislo, které mé pouze tyto dva délitele nazyvame prvoéislo.

Cislo, které ma alespon tii délitele, nazyvame sloZené &islo.

Cislo, kterym Ize zadanou hodnotu vydélit, nazyvame délitel.

Pi. 1: Najdi tfi nejvétsi a nejmensi slozena Cisla z ¢isel {1; 2; ... ; 998; 999; 1 000}.

Slozena Cisla jsou délitelna alespon tiemi Cisly:
4 —délitele 1,2 , 4
6 —délitelé 1,2, 3,6

1 000 — delitelé 1, 2, 4, 5, 8, 10, ...
999 —delitelé 1, 3, 9, ...
998 — d¢litelé 1, 2, 499, 998

Délitelnost ovétujeme pomoci pravidel délitelnosti. Nemusime provéiovat vSechna mensi Cisla.
Naptiklad budeme hledat délitele ¢isla 100. Staci provéfit vSechna ¢isla do 10, protoze 10 . 10 = 100.
Budeme-li hledat délitele ¢isla 1 000, staci provéfit vSechna ¢isla do 32, protoze 32 . 32 = 1024 > 1 000

Provétujeme tedy do hranice (odmocniny <> 8. ro¢nik), ktera po vynasobeni samo sebou da stejné nebo
vice nez provéiované ¢islo

Pravidla délitelnosti:

Cislo je délitelné dvémi < je sudé

Cislo je délitelné tiemi < ciferny soucet je délitelny tfemi
Cislo je délitelné &tyfmi <> posledni dvojéisli je délitelné tyifmi
Cislo je délitelné péti < kon¢i na nulu nebo pétku

Cislo je délitelné Sesti < je délitelné dvéma a tiemi

Cislo je délitelné osmi <> posledni troj&isli je d&litelné osmi
Cislo je délitelné deviti < ciferny soudet je délitelny deviti
Cislo je délitelné deseti < konéi nulou

Délitelnost sedmi je rychlejsi vyzkouset nez pouzivat pravidlo.

Obecné lze sestavit pravidlo pro jakoukoliv délitelnost

Pi. 2: Najdi tfi nejvétsi a nejmensi prvocisla v mnozin€ ¢isel {100; 101;102; ... ; 998; 999; 1 000} .

Prvocisla nemohou byt suda (kromée 2)

101 =1.101 pouze dva délitele =~ = prvocislo
103=1.103 pouze dva délitele =~ = prvocislo
105=5.21=5.3.7 vice délitelti

107 =1.107 pouze dva délitele =~ = prvocislo
999=9.111 pouze dva délitele = prvocislo

997 =1.997 vice délitelt



995=5.21=5.3.7

993 =3.331
991 =1.991
989 =23 .43
987=3.329
985=5.197
983 =1.983

vice délitelt
pouze dva délitele
vice delitelt
vice delitelt
vice delitelt
vice délitelt
pouze dva délitele

Pi. 3: Najdi vSechna prvocisla mensi nez 50.

= prvocislo

= prvocislo

1,2,3,5,7,9,11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47

Rozklad na sou€in prvocisel

Kazdé slozené ¢islo 1ze napsat jako vysledek nasobeni. Rozepiseme-li nasobeni tak, ze jsou vSichni
soucinitelé prvocisla < rozklad na prvocisla.

Pi. 4: Rozloz ¢islo 360 na soucin prvocisel.

360=10.36=2.5.9.4=2.5.3.3.2.2 <> seradit podle velikosti=2.2.2.3.3.5

Spoleény délitel

Spolecny délitel dvou hodnot je takové Cislo, kterym jsou délitelné obé hodnoty. Hleda se nejsnaze
pomoci rozkladu na prvocisla. Kazda dve ¢isla maji alesponi jednoho spole¢ného délitele, Cislo 1.

Pr. 5: Najdi vSechny spolecné délitele Cisel 120, 168.

120=10.12=2.5.3.4=2.5.3.2.2=2.2.2.3.5

168=8.21=2.4.3.7=2.2.2.3.7

120=2.2.2.3.5

168=2.2.2.3.7

Spole¢ni délitelé jsou &isla: 1,2, 3,4 (2.2), 6 (2.3), 8 (2.2.2), 12 (2.2.3), 24(2.2.2.3).

Cisla, ktera maji aspoti dva spoleéné délitele, nazyvame soudéIna.
Cisla, kterd maji jen jednoho spolecného délitele (1), nazgyvame nesoudélna.

Spoleény nasobek

Spole¢ny nasobek dvou ¢isel je takova hodnota, ktera je d€litelna obéma Cisly.

Pi. 6: Najdi v§echny spolecné nasobky ¢isel 126, 84.

126=3.42=3.6.7=3.2.3.7=2.3.3.7

84=4.21=2.2.3.7

126=2.3.3.7



84=2.2.3.7

Nasobek must jit délit ¢islem 126. musi tedy obsahovat pfinejmensim rozklad 2.3 .3 .7
Nasobek musi jit délit ¢islem 84. musi tedy obsahovat pfinejmensim rozklad 2.2 .3 .7

nejmensi nasobek tedy musi obsahovat:

Nejmensi spolecny nasobek Cisel 84 a 126 je Cislo 252 < nsn(84; 126) =252
Spolecnych nasobki je nekone¢né mnoho. Jsou to nasobky ¢isla 252.

Pr. 7: Najdi vSechny spole¢né nasobky ¢isel 126, 168 mensi nez 500.

126=6.21=2.3.3.7
168=8.21=2.2.2.3.7
nsn(126,168)=2.2.2.3.3.7=504

Neexistuje spolecny nasobek téchto ¢isle mensi nez 500.
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: Najdi nejvetsi spolecny délitel a nejmensi spole¢ny nasobek cisel 90, 252, 378.

90=9.10=3.3.2.5=2.3.3.5
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NSD(90, 252,378)=2.3.3=18
nsn(90, 252,378)=2.3.3.5.2.7.3=3780

Pr. 9: Jakym nejvétsim Cislem jde vzdy délit nasobek tii po sobé jdoucich ptirozenych ¢isel?
Tti jdou po sob¢: jedno bude urcité sud¢, jedno bude délitelné ttemi = NSD = 6
Pi. 10: Jakym nejveétSim cislem jde vzdy délit ndsobek Ctyt po sobé jdoucich ptirozenych Cisel?

Ctyfi jdou po sobé: dvé budou uréité sudé, jedno z nich délitelné &tyfmi,
jedno bude délitelné tfemi = NSD = 24

Pi. 11V pond¢li nastoupili vojaci ve skupinach po 24. V utery nastoupily ve skupinach po 30 a ve stiedu
nastoupily ve skupinach po 15. Pokazdé nikdo nechybél ani nepiebyval. Kolik bylo vojakd, jestlize jich
bylo méné nez 300?

Dané ¢islo musi byt délitelné 24, 30 a 40. Hledame tedy spolecny nasobek.

24=4.6=2.2.2.3
30=2.15=2.3.5
40=8.5=2.2.2.5

nsn(24; 30;40)=2.2.2.3.5=120
Vojakti mohlo byt 120 nebo 240.



Pr. 12: Prvni autobus vyjizdi ze zastavky v 8:00 a okruh méstem mu trva 45 minut. Druhy vyjizdi v 8:00 a
jeden okruh mu trva 40 minut. Treti vyjizdi v 8:00 a okruh mu trva 50 minut. Kolikrat denné se setkaji na
zastavce vSechny tfi autobusy najednou? V kolik hodin to bude?

45=9.5=3.3.5

40=8.5=2.2.2.5

50=10.5=2.5.5

nsn(40; 45;50)=3.3.5.2.2.2.5=1800 minut.

1800 minut = 30 hodin

Autobusy se béhem dne jiz na zastavce nepotkaji.

Pi. 13: 74ci devatych tiid pfi télocviku nastoupili do dvoustupu a jeden zék piebyval. KdyZ nastoupili do
trojstupu, také jeden ptebyval. KdyZz nastoupili do Ctyistupu, stale jeden prebyval. Kdyz nastoupili do pétistupu,
jeden ptrebyval. Kolik zaki je v 9.A, jestlize v 9.A je stejn¢ zakd jako v 9. B a v 9. C je o jednoho Zaka vice.
V kazdé tfid€ je méné nez tricet zaku.

Pocet zak je lichy.

Pii déleni 2, 3, 4, 5 vzdy zbude jeden. = dame jednoho pry€ a pocet bude délitelny 2, 3, 4, 5

nsn(2; 3;4;5)=2.2.3.5=60

Minimalni pocet je 61.
122 —neni lichy pocet a je to vice nez 90 zakd.

61 do tfi tfid, dv€ maji stejné, jedna o jeden vice = V 9.A je 20 zak.



